
Dôvodová správa 

 

A. Všeobecná časť 

 

Návrh nariadenia vlády sa predkladá z dôvodu potreby riešenia aktuálnych problémov 

súvisiacich s poskytovaním dotácie na podporu výchovy k stravovacím návykom dieťaťa (ďalej 

len „dotácia na stravu“) v čase mimoriadnej situácie súvisiacich s nárastom počtu oprávnených 

detí pre poskytovanie dotácie na stravu o deti s poskytnutou osobitnou ochranou alebo deti 

rodičov s poskytnutou osobitnou ochranou (ďalej len „deti z Ukrajiny“).  

 

V nariadení sa navrhuje vykonať operatívne úpravy v oblasti poskytovania dotácie na 

stravu. Navrhuje sa úprava možnosti a postupov poskytovania mimoriadneho doplatku dotácie 

na stravu žiadateľom z dôvodu nárastu počtu oprávnených detí pre poskytovanie dotácie na 

stravu, ktorými sú deti s poskytnutou osobitnou ochranou alebo deti zákonných zástupcov 

s poskytnutou osobitnou ochranou. Ide o deti, ktorým sa v súvislosti s krízovou situáciou 

poskytuje dočasné útočisko alebo deti, ktorých zákonným zástupcom sa poskytuje dočasné 

útočisko, ako aj deti, ktoré v súvislosti s krízovou situáciou sú žiadateľmi o azyl alebo 

doplnkovú ochranu alebo deti, ktoré získali prechodný pobyt. Nakoľko tieto deti neboli 

zahrnuté v poskytnutom preddavku na financovanie dotácie na stravu na obdobie do 31. 

augusta, pre žiadateľov sú vynaložené náklady na stravovanie týchto detí neplánovaným 

finančným výdavkov, ktorý im môže spôsobiť rozpočtové problémy. Súčasný právny stav 

umožňuje žiadateľom vynaložené prostriedky na stravovanie počas tohto preddavkového 

obdobia zohľadniť až v rámci zúčtovania dotácie na stravu. Z tých istých dôvodov sa navrhuje 

prechodným ustanovením upraviť aj možnosť poskytnutia mimoriadneho doplatku dotácie 

spätne za obdobie od 1. marca 2022, od kedy boli prvé deti začlenené do 

výchovnovzdelávacieho procesu a vyučovania.  

 

Navrhuje sa, aby v prípade, ak na základe oznámenia zmeny v počte detí oprávnených 

pre poskytovanie dotácie na stravu mohol úrad poskytnúť žiadateľovi mimoriadny doplatok 

dotácie na stravu, a to na obdobie odo dňa, kedy táto zmena nastala až do konca preddavkového 

obdobia (buď do 31. augusta alebo do 31. decembra). Zároveň sa navrhujú určiť pravidlá pre 

poskytnutie doplatku dotácie podľa toho, či bola zmena oznámená do 10. dňa kalendárneho 

mesiaca alebo po 10. dni kalendárneho mesiaca. Doplatok dotácie sa navrhuje poskytnúť odo 

dňa kedy zmena nastala tzn. odo dňa, kedy dieťa prvýkrát odobralo stravu a zúčastnilo sa 

výchovno-vzdelávacej činnosti alebo vyučovania. V zmysle navrhovaného prechodného 

ustanovenia sa umožňuje žiadateľom v termíne do 19. mája 2022 predložiť úradu zoznam detí 

s osobitnou ochranou, ktoré sú za obdobie od 1. marca 2022 oprávnené pre poskytovanie 

dotácie na stravu. Na základe predloženého zoznamu sa im poskytne doplatok spätne odo dňa 

oprávnenosti dieťaťa pre poskytovanie dotácie na stravu do konca preddavkového obdobia, t.j. 

do 31. augusta 2022. 

Vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyv 

na životné prostredie, vplyv na informatizáciu spoločnosti a vplyvy na služby verejnej správy 

pre občana, sú definované v doložke vplyvov s ohľadom na súčasný stav, nakoľko nie je možné 

ich presne definovať pred realizáciou nariadených opatrení. 

 

Nariadenie je v súlade s Ústavou SR, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu 

Slovenskej republiky, inými zákonmi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a 

inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, a s právom 

Európskej únie. 

 



Účinnosť nariadenia sa navrhuje dňom vyhlásenia v Zbierke zákonov.   


